
ATA DA 24ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 
CERRO BRANCO, REALIZADA EM 05 DE AGOSTO DE 2019. 

Presidente: Paulo Vilnei Trindade Unfer- Vereadores presentes: Arnildo Ivo Priebe, Bruno 
Luciano Radtke, Emir Emílio Lange, Flávio Antônio Fardin, Ilceu Bredow, Jaques Daniel 
Auler, Leandro Rogério Bredow, Nelson Luiz Bordignon e Paulo Vilnei Trindade Unfer. Às 
dezenove horas, o Senhor Presidente pediu a proteção de Deus e iniciou os trabalhos 
solicitando ao 1º Secretário Bruno Luciano Radtke, que efetuasse a chamada dos 
senhores Vereadores. Em seguida foi realizada a leitura da Ata da Sessão anterior, sendo 
colocada em discussão, em votação, e aprovada por unanimidade sem ressalvas. Dando 
seguimento aos trabalhos, o Presidente solicitou ao secretário Bruno que realizasse leitura 
das Mensagens dos Projetos de Lei Municipal Número 064/2019, 065/2019, 066/2019, 
067/2019, 068/2019 e 069/2019, vindas do Executivo Municipal, bem como a leitura das 
correspondências recebidas. PEQUENO EXPEDIENTE: Não havendo inscritos para utilizar 
o espaço, passou se ao GRANDE EXPEDIENTE: JAQUES DANIEL AULER: Pedido de 
Informação Nº 001/2019 – requer que após tramitação legal, o Executivo Municipal 
forneça através do Setor Competente, as seguintes informações referente aos LEILÕES 
PÚBLICOS Nº 001/2017 e Nº 001/2018, realizados nos anos de 2017 e 2018 
respectivamente. - Qual valor total arrecado pelo Município através da venda dos lotes em 
cada um dos referidos Leilões Públicos? - No que foi investido o valor arrecadado através 
das vendas dos dois Leilões Públicos? - Existe saldo a ser gasto do valor que foi 
arrecadado pelo Município com as vendas dos lotes em ambos os Leilões? - Havia a 
previsão de ser adquirido um Servidor para uso na Prefeitura Municipal, para gerenciar os 
sistemas informatizados e operacionais do Município, com recurso arrecado através dos 
Leilões Públicos, essa aquisição já foi realizada? PAUTA: Projeto de Lei Municipal 
Número 064/2019 - QUE- Altera as atribuições dos Cargos de Provimento Efetivo de 
Operário, previsto no Anexo I da Lei Municipal Nº 1214/2010, de 13 de outubro de 2010. 
Projeto de Lei Municipal Número 065/2019 - QUE- Altera Carga Horária e Padrão de 
Vencimento do Cargo de Provimento Efetivo de Psicólogo, do Quadro de Cargos e 
Funções Públicas do Município e dá outras providências. Projeto de Lei Municipal 
Número 066/2019 - QUE- Dá Nova Redação a Dispositivo da Lei Municipal Nº 1516/2014, 
de 08 de abril de 2014, que Autoriza o Poder Executivo a Aderir ao Programa Mais 
Médicos, a Concessão de Auxilio Moradia e Alimentação e Dá Outras Providências. 
Projeto de Lei Municipal Número 067/2019 - QUE- Inclui Ação PPA_LDO_LOA, Autoriza 
a Abertura de CRÉDITO ESPECIAL por RECURSO RECEBIDO EMENDA 
PARLAMENTAR INDIVIDUAL e Dá Outras Providências. Projeto de Lei Municipal 
Número 068/2019 - QUE- Autoriza o Poder Executivo a Contratar ATENDENTE DE 
CRECHE. Projeto de Lei Municipal Número 069/2019 - QUE- Autoriza o Poder Executivo 
a Contratar Professor – EDUCAÇÃO INFANTIL. Os Projetos de Lei Municipal Número 
064/2019, 065/2019, 066/2019, 067/2019, 068/2019 e 069/2019 serão encaminhados para 
análise nas Comissões Permanentes do Legislativo Municipal e foram colocados em 
primeira discussão. Projeto de Lei Municipal Número 061/2019 - QUE- Inclui Ação PPA-
LDO-LOA, Autoriza a Abertura de CRÉDITO ESPECIAL por REDUÇÃO e Dá Outras 
Providências. Projeto de Lei Municipal Número 062/2019 - QUE- Autoriza o Poder 
Executivo a Contratar Técnico de Enfermagem e dá Outras providencias. Projeto de Lei 
Municipal Número 063/2019 - QUE- Autoriza o Poder Executivo a Contratar Técnico de 
Enfermagem e dá Outras providencias. Os Projetos de Lei Municipal Número 061/2019, 
062/2019 e 063/2019 encontram-se em análise nas Comissões Permanentes do 
Legislativo Municipal e foram colocados em segunda discussão. Projeto de Lei Municipal 



Número 051/2019 - QUE- Altera a Redação do Art. 13 e Parágrafo Único, da Lei Municipal 
Nº 1805/2017, de 30 de Novembro de 2018, e dá outras providências. O Projeto de Lei 
Municipal Número 051/2019 foi colocado em terceira discussão. Projeto de Lei 
Municipal Número 059/2019 - QUE- Autoriza o Poder Executivo a contratar operação de 
crédito com a CAIXA ECONÔMICA FEDERAL, e dá outras providências. Projeto de Lei 
Municipal Número 060/2019 - QUE- Inclui Ação PPA-LDO-LOA, Autoriza a Abertura de 
CRÉDITO ESPECIAL por EXCESSO DE ARRECADAÇÃO (OPERAÇÃO DE CRÉDITO) e 
Dá Outras Providências. Os Projetos de Lei Municipal Número 059/2019 e 060/2019 
foram retirados de Pauta pelo Presidente Paulo, conforme acordado entre todos os 
vereadores, para que possa ser melhor analisado antes de serem colocados em votação. 
ORDEM DO DIA: Pedido de Informação Nº 001/2019. A referida proposição foi 
apresentada, colocada em votação e aprovada por unanimidade. Projeto de Lei Municipal 
Número 051/2019 - QUE- Altera a Redação do Art. 13 e Parágrafo Único, da Lei Municipal 
Nº 1805/2017, de 30 de Novembro de 2018, e dá outras providências. O Projeto de Lei 
Municipal Número 051/2019 recebeu pareceres favoráveis das Comissões Permanentes 
do Legislativo Municipal, foi colocado em votação, ocasião que foi aprovado por 
unanimidade. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: LEANDRO ROGÉRIO BREDOW: Comentou 
sobre o movimento organizado pelos arrozeiros, conforme explanado anteriormente pelo 
Rodrigo Richardt, os grandes problemas e dificuldades enfrentadas atualmente pelos 
arrozeiros, considerando-se principalmente as grandes despesas com mão-de-obra, 
insumos, combustível, transporte, enfim, diversas outras despes que causam grandes 
dificuldades aos arrozeiros. Manifestou seu apoio para auxiliar no que estiver ao seu 
alcance, como por exemplo, encaminhar ofícios ou realizar contato telefônico com 
Deputados e Senadores, buscando colocar pressão no governo federal, para ajudar os 
arrozeiros, cujos são merecedores deste apoio, inclusive acontecerá um evento em 
Camaquã com esta finalidade. Comentou que como caminhoneiro, também depende muito 
dos arrozeiros, para transportar as cargas até o destino. Disse ser muito válida a iniciativa 
de luta e manifesto dos arrozeiros, reforçando que fará o possível para contribuir nesta 
causa. Manifestou-se referente ao Projeto de Lei Nº 064/2019, que altera as atribuições do 
cargo de Operário, que são servidores que trabalham em serviço geralmente braçal, 
serviço mais pesado, onde está se incluindo novas atribuições a estes servidores e 
retirando algumas já existentes, possibilitando com isto, o aproveitamento dos servidores 
na realização de algumas tarefas que ainda não constavam nas atribuições do cargo. 
Disse que os servidores ocupantes do cargo de operário devem ser consultados quanto a 
estas mudanças que estão sendo propostas, para saber se concordam com as alterações, 
pois quando prestam um concurso, é para realizar as atribuições que estão previstas no 
edital. Explicou que foi uma questão já comentada com o mesmo por alguns servidores, 
referente à remuneração dos concursados no cargo de operários, sendo uma das menores 
remunerações pagas pelo Município. Disse não ser contra servidores receberem FGs, 
horas-extras, no entanto, sempre defendeu a ideia de que se é possível pagarem FGs e 
criarem novos cargos, também deverá ser melhorado a remuneração dos que recebem 
menos, pois são merecedores deste incentivo. Ressaltou não ser contra o projeto de lei 
para adequação da situação dos operários atualmente, sendo favorável a aprovação do 
mesmo, mas sentiu a necessidade de fazer o comentário anterior, pois foi procurado por 
servidores, sendo uma forma de contentar os que recebem remuneração menor. 
Comentou referente ao Projeto de Lei Nº 059/2019, o qual solicita autorização para o 
Município realizar financiamento junto a Caixa Econômica Federal, para aquisição de 
maquinários, cujo projeto foi retirado de Pauta na presente Sessão. Colocou que, para o 



Município, com certeza sempre é bem vindo máquinas novas, tanto a patrola, o caminhão 
para recolhimento do lixo, assim como o caminhão com cesto para auxiliar nos trabalhos 
da iluminação pública, pois acompanha-se a grande dificuldade enfrentada também nesta 
área da iluminação pública. Disse que estava sendo aguardado o recebimento de um 
caminhão para auxiliar na iluminação pública, mas acabou não vindo, não saindo do papel 
a ideia, no entanto, é necessário analisar a questão do grande compromisso que será 
assumido por muitos anos, onde envolverá governantes das próximas gestões. Apoio a 
sugestão dos colegas vereadores, de irem em busca de recurso federal, tentando a 
destinação de Emendas Parlamentares ou através de programas de Ministérios para o 
Município para estas finalidades, como já foi conquistados vários equipamentos através 
destes programas. Falou que muitas vezes são cobrados por pessoas na rua, sobre a 
questão de enorme compromisso que será para o pagamento do alto valor do 
financiamento, sendo questionado por muitos, sobre que para aquisição e equipamentos 
se consegue dinheiro, mas para conserto do calçamento da Avenida 12 de Maio não. 
Afirmou que tem a necessidade de se manifestar sobre o assunto, independente de ser 
oposição ou situação, pois esta na Casa, para defender o que é certo. Citou o exemplo da 
Avenida 12 de Maio, onde o calçamento está em precárias condições, mal da para transitar 
tanto com veículo como a pé, portanto, existe a possibilidade de se financiar o valor de 
mais de R$ 1.000.000,00 (um milhão de reais) para compra de maquinários, mas não 
podem investir na contratação de um calceteiro, onde inclusive no ano anterior foi 
aprovado projeto de lei para esta finalidade. Manifestou-se contrario a aprovação do 
Projeto de Lei Nº 059/2019, justificando que existem outras maneiras de conseguirem 
recursos, ou mesmo, pode ser terceirizado estes serviços, como por exemplo, o serviço de 
patrola ou recolhimento de lixo. A questão do caminhão com cesto para auxilio na 
iluminação pública é diferente, pois é de grande necessidade a aquisição de um, 
considerando que é utilizado diariamente, e o Município sempre precisa solicitar 
emprestado a outras Prefeituras. Ressaltou que é preciso estudar todas as possibilidades, 
onde muitas vezes com pequeno valor, consegue-se fazer excelentes serviços. Salientou 
que os problemas no calçamento já vêm sendo reclamado há bastante tempo, pois é a 
avenida principal da Cidade, sendo necessário o Executivo Municipal tomar providencias 
quanto a esta questão. Ressaltou que são comentários que faz em cima do que é cobrado. 
NELSON LUIZ BORDIGNON: Comentou referente ao Projeto de Lei Nº 059/2019, no qual 
o Executivo Municipal solicita autorização da Casa, para realizar operação de crédito junto 
a Caixa Econômica Federal, para aquisição de uma Motoniveladora, um Caminhão 
coletador e compactador de lixo e um Caminhão com cesto para a iluminação pública. 
Afirmou ser uma grande necessidade tais aquisições, sendo favorável ao financiamento, 
mas por outro lado, também apoia a iniciativa dos colegas, na retirada do Projeto de Lei de 
pauta, para ser melhor analisado. Disse preocupar-se com certos boatos que circularam 
pelo Município nos últimos dias, onde pessoas da comunidade comentam que os 
vereadores, iriam autorizar o Executivo Municipal, a utilizar dinheiro do FUNDÃO para a 
compra dos referidos equipamentos. Explicou que tal fato não é verdade, são apenas 
boates de algumas pessoas, pois na Casa, não foi comentado nada em relação a esta 
ideia. Comentou que como vereador, primeiramente sempre defende a área da saúde, 
sendo que, como agricultor deveria defender a agricultura, no entanto, tudo esta interligo, 
pois para buscar atendimento a saúde, necessita-se de estradas em condições, para 
transportar a produção precisa-se contar com boas estradas, e todos cobram muito isto 
dos vereadores, sendo um direito da população, independente de quem contribui mais ou 
menos para o Município. Comentou que muitas vezes, existe casos em que o cidadão 



possui automóvel ou motocicleta, emplacados em outros Municípios, mas residem em 
Cerro Branco, os compradores de fumo, os vendedores ambulantes, que são de outras 
cidades, todos vem cobrar estradas boas de Cerro Branco, sendo necessário atendê-los 
também. Citou que houve uma época atrás, que existiam quatro patrolas trabalhando no 
Município, e mesmo assim, não existiam estradas 100 % em boas condições, portanto, 
como que atualmente, possuindo-se apenas uma patrola, se conseguirá manter as 
estradas em condições, inclusive a única parola disponível, logo necessitará de 
manutenção, e o Município não possui recurso disponível para isto. Elogiou as ideias dos 
colegas, os quais apresentaram boas sugestões para conseguirem recursos, pois de 
alguma forma, é necessário conseguir adquiria no mínimo uma patrola nova para o 
Município. Comentou que em reunião que esteve participando anteriormente no Gabinete 
do Prefeito, surgiu uma nova possibilidade de financiamento, através do Banrisul, com 
valor de juros menores que os oferecidos pela Caixa Econômica Federal, sendo importante 
buscar alternativas, dialogar sobre o assunto, buscando conseguir no mínimo uma patrola. 
Ressaltou que será muito difícil, se o Município vier a ficar sem nenhuma patrola em 
condições de trabalhar, onde não tem como uma Administração conseguir lidar com tal 
situação. Explicou que uma possibilidade seria conseguir novamente uma patrola 
emprestada do Estado, mas também necessitaria de investimento em manutenção, sendo 
tudo bem complicado. Falou sobre o possível recebimento do valor da Emenda 
Parlamentar do então Deputado José Otavio Germano, para aquisição de uma patrola, 
seria uma ótima notícia, se realente se tornar realidade tal destinação, beneficiando muito 
a todos. EMIR EMILIO LANGE: Apresentou total apoio ao amigo Rodrigo Richard, que 
esteve conversando antes do início da Sessão, referente ao movimento dos arrozeiros. 
Explicou que alguns dias atrás, teve a oportunidade de participar de um jantar, ocasião em 
que esteve conversando com o Presidente dos Arrozeiros, Senhor Pinto Kochemborger, 
sendo comentado na época, que havia uma reunião agendada com o Presidente da 
República, para a semana seguinte à data do jantar. Comentou que infelizmente, segundo 
colocado pelo amigo Rodrigo, não se teve muito andamento no que o Presidente da 
República havia prometido a Pinto Kochemborger. Reforçou que está dando total apoio ao 
movimento dos arrozeiros que está acontecendo na cidade de Cachoeira do Sul, pois 
sabe-se das grande dificuldades enfrentadas a bastante tempo pelos arrozeiros. Colocou 
que em nome da Bancada do PDT, será encaminhado correspondência aos Deputados em 
Brasília, solicitando apoio ao movimento dos arrozeiros. Manifestou-se referente ao Projeto 
de Lei Nº 059/2019, colocando assim como já mencionado pelo colega Pico, sobre a 
conversa que aconteceu no Gabinete do Prefeito, referente à possiblidade de uma outra 
proposta de financiamento, esta pelo Banrisul, onde diminuiria em R$ 150.000,00 (cinto e 
cinquenta mil reais) o valor total a ser pago até o final do financiamento. Explicou que na 
Caixa Econômica Federal, seria R$ 1.100.000,00 (um milhão e cem mil reais) o valor de 
contrato, o qual passaria para R$ 1.850.000,00 (um milhão e oitocentos e cinquenta mil 
reais), devido ao acréscimo dos juros pelo prazo dos dez anos, sendo dois anos de 
carência, enquanto que com o financiamento do Banrisul, seria R$ 1.100.000,00 (um 
milhão e cem mil reais) mais o acréscimo dos juros, somando-se o valor de R$ 
1.700.000,00 (um milhão e setecentos mil reais), com os mesmos dez anos de prazo para 
pagamento, no entanto, seria apenas um ano de carência, reduzindo com isto, o valor da 
parcela mensal, e obtendo-se o valor de R$ 150.000,00 (cento e cinquenta mil reais) a 
menos de juros no total a ser pago. Falou não ser contra a compra dos maquinários, pois 
assim como colocado pelos colegas, torce para que venham essas máquinas ao Município, 
pois é de extrema necessidade a aquisição de uma patrola nova, de um caminhão para 



coleta do lixo e de um caminhão com cesto para a iluminação pública, no entanto, sabe-se 
das grandes dificuldades financeiras enfrentadas pelo Município, sendo uma boa iniciativa, 
a retirada do referido projeto de lei de pauta, para possibilitar uma melhor análise do 
mesmo. Comentou que é de conhecimento de todos a possibilidade do recebimento pelo 
Município, da Emenda Parlamentar no valor de R$ 500.000,00 (quinhentos mil reais), 
destinada pelo Deputado José Otavio Germano, conforme apresentado pelo Vice-Prefeito, 
durante viagem realizada a Brasília, torcendo-se para que seja empenhado nos próximos 
dias, valor da referida Emenda Parlamentar, para que consiga-se uma outra situação para 
o Projeto de Lei em questão. Disse ser necessário aguardar o que se resolverá nos 
próximos dias. Colocou que precisa aproveitar a oportunidade, para comentar que no ano 
de 2014, foi encaminhado a Casa, um projeto e lei semelhante ao mesmo, também 
solicitando autorização para o Município realizar operação e crédito, conforme colocado 
pelo colega Jaques em Sessão passada, sendo que naquela época, o financiamento do 
valor de R$ 1.000.000,00 (um milhão de reais), seria para pagamento em vinte anos, onde 
no referido projeto da época, o valor de R$ 1.000.000,00 (um milhão de reais) passaria 
para R$ 3.400.000,00 (três milhões e quatrocentos mil reais) a ser pago, sendo o dobro do 
tempo do projeto de lei que está em discussão atualmente na Casa. Explicou que naquela 
época, o valor do financiamento seria para calçamento de ruas, sendo realmente muito 
necessário o calçamento das ruas que seriam contempladas, no entanto, na época, era 
Presidente da Casa, e teve a responsabilidade de desempatar a votação, que havia ficado 
quatro votos favoráveis, que era dos vereadores da situação na época, e quatro votos 
contrários, dos vereadores oposição na época. Comentou que o financiamento além do 
valor elevado que somaria no total, seria para pagamento em vinte anos, ou seja, até o ano 
de 2034, tendo na ocasião, desempatado com voto contrário ao projeto de lei. Explicou que 
os vereadores da oposição na época, foram contrários ao projeto de lei, pois já haviam 
duas ruas das que estavam incluídas no projeto, que tinham recursos de Emendas 
Parlamentares empenhadas para a realização dos referidos calçamentos, assim como 
devido ao alto valor de endividamento que seria assumindo naquela época. Reforçou que 
como Presidente da Casa naquele ano, teve que desempatar a votação, a qual ficou cinco 
votos contrários a quatro favoráveis, reprovando o projeto de lei. Afirmou que será muito 
bem analisado pelos vereadores o Projeto de Lei Nº 059/2019, o qual encontra-se fora de 
pauta no momento, buscando a melhor decisão para o Município. Parabenizou o Vice-
Prefeito Edson, que esteve à frente da organização do Campeonato Municipal de Futsal, 
que foi sucesso todas as etapas dos jogos, onde na noite do último domingo, aconteceu a 
grande final. Parabenizou a equipe do Pumas, que conquistou o primeiro lugar da 
Categoria Feminino,  ficando o segundo lugar, para a equipe do Colégio. No Masculino, a 
equipe da Linha São Luiz conquistou o terceiro lugar, disputa com a equipe do S.O.S 
Informática, que ficou em quarto lugar, estando de parabéns as duas equipes pelo 
excelente desempenho durante todo campeonato. Parabenizou a todas as equipes que se 
inscreveram e participaram do campeonato, deixando um parabéns especial, para as duas 
equipes finalista do masculino, que foi um grande jogo, onde quem esteve presente, pode 
prestigiar o sucesso durante todo o tempo do jogo entre a equipe do Posto Potrich/Loja da 
Mica versos equipe do Real. Emir explicou que a torcida da equipe Posto Potrich/Loja da 
Mica, gritava muito o nome ACBF, pelo fato de que alguns dos jogadores, eram ex-
jogadores e fundadores do time da ACBF no Município, com isto, a torcida gritava ACBF. 
mas era Posto Potrich/Loja da Mica. Ressaltou a garra do time Real, que jogaram com 
muita garra e força, uma equipe com jovens jogadores, que pelo terceiro ano consecutivo 
disputam a final do Campeonato Municipal. Comentou que o time do Real, está como a 



ACBF quando iniciou há alguns anos atrás, com muita garra, força e dedicação, tendo um 
futuro promissor pela frente, principalmente depois desta belíssima partida da final do 
campeonato que aconteceu no último domingo. Parabenizou a todos os jogadores pela 
ótima atuação. Ressaltou que só quem acompanha uma final de campeonato sabe a 
emoção que é, sempre existindo alguns atritos, resultando muitas vezes em expulsão de 
jogador, mas isto tudo faz parte do jogo, após o encerramento das partidas, são todos 
amigos, tudo vira motivo de comemoração, sendo muito gratificante aos apaixonados por 
futebol. Registrou um parabéns especial a equipe masculina vencedora, Posto Potrich/Loja 
da Mica, que era a equipe que o mesmo patrocinava, pela belíssima e merecida conquista 
do Campeonato Municipal de 2019, de forma invicta, parabenizando a toda equipe, 
jogadores, comissão e torcida. Parabenizou novamente a equipe do Real, sugerindo que 
os jogadores continuem treinando, participando de campeonatos também pela região, 
sendo uma pena que o Município e o comércio, enfrentam grandes dificuldades financeiras 
não conseguindo investir tanto como necessário, mas o Real é uma grande equipe, que 
com certeza já possui condições de disputar campeonatos regionais e estaduais. 
Ressaltou que foi uma belíssima final do Campeonato Municipal, onde contou com quase 
mil pessoas no Ginásio Municipal prestigiando a decisão. BRUNO LUCIANO RADTKE: 
Cumprimentou o amigo Rodrigo Richardt, pela explanação realizada em nome de todos os 
orizicultores da região, relatando a todos, a difícil situação que estes verdadeiros 
guerreiros vem enfrentando no dia-a-dia. Disse ficar perplexo, uma vez que foram 
relatados alguns números, como por exemplo, quando o Rodrigo colocou que no ano de 
2002, o custo de um funcionário na lavoura, era de 6,8 sacos de arroz, e atualmente esse 
mesmo funcionário, está custando 22 sacos de arroz mês. Comentou que além desta 
despesa, ainda existem os gastos com combustível, insumos, manutenção do maquinário, 
enfim, é uma luta diária que os orizicultores vem enfrentando, que infelizmente, não se tem 
aquela esperança que se tinha até o momento em que mudou o governo, pois com a 
chegada deste novo Governo Federal, existia sim uma esperança que houvesse uma 
mudança, e que seria uma mudança forte, no entanto, já se está no mês de agosto, e esta 
mudança ainda não aconteceu. Solidarizou-se ao Rodrigo e demais envolvidos no 
movimento, colocando que será feito um trabalho de divulgação, de pedido aos Deputados 
da Bancada, tanto Federal como Estadual, para se engajarem também nesta luta, 
buscando reavivar a economia no Município de Cerro Branco, que é movimentada em 
grande parte, pelos arrozeiros. Ressaltou que vem sendo enfrentado grandes dificuldades 
pelos arrozeiros, pelos fumicultores, enfim, muitos destes plantadores, estão abandonando 
o Município, como exemplo, na Linha São Luiz, que diversos casais, deixaram Cerro 
Branco, para irem moram em outras cidades, em busca de novas oportunidades, pois a 
plantação de fumo já não estava sendo suficiente, devido a situação em que se encontra a 
agricultura. Manifestou novamente seu apoio no movimento, contribuindo no que for 
possível. Comentou que recebeu a vista do Senhor Danilo da Rosa, da Linha Santo 
Antônio, o qual solicitou ao Município, a construção de uma pinguela, inclusive já foi pedido 
a construção dessa pinguela na Casa há algum tempo atrás, onde o senhor Danilo, se 
propõe a trabalhar em parceria, ele disponibilizará a madeira, e a Prefeitura entrará com a 
mão-de-obra. Explicou que na presente data, esteve conversando pessoalmente, na 
Secretaria de Obras, solicitando que seja destinada uma equipe para realizar a 
reconstrução da referida pinguela, considerando que a que existia no local, foi destruída 
pela enchente alguns anos atrás, aproveitando que parte do material já está no local, com 
isso, beneficiando não somente o senhor Danilo, mas sim diversas famílias residentes na 
Linha Santo Antônio. Comentou a respeito do Projeto de Lei Nº 059/2019, onde cabe aos 



vereadores autorizar ou não o Município a realizar um financiamento na ordem de R$ 
1.100.000,00 (um milhão e cem mil reais). Disse que irá novamente se manifestar, da 
mesma forma como procedeu na Sessão passada, explicando que pavimentação urbana, 
ou seja, calçamento, e aquisição de máquinas, devem ser realizados, através de recurso 
de Emendas Parlamentares ou dos Ministérios. Ressaltou que cada Deputado Federal, 
possui aproximadamente R$ 20.000.000,00 (vinte milhões de reais) por ano, para destinar 
aos Municípios, inclusive todos estes Deputados, fizeram votos em Cerro Branco nas 
últimas eleições, portanto, é necessário correr atrás destes recursos. Disse que não se 
deve correr atrás somente dos Deputados do PDT, PTB, MDB, PP ou PSDB, mas sim, ir 
atrás de todos, pois enquanto Prefeito, na Gestão 2009/2012, conseguiu recurso do PC do 
B, e não havia o partido no Município. Reforçou acreditar que o Executivo Municipal 
precisa trabalhar forte para buscar o recurso lá em Brasília, com isto, o valor que se 
deixará de pagar para a aquisição destes equipamentos, poderá ser realizado diversas 
outras melhorias, outras obras, ampliar os atendimentos dentro das áreas da saúde e 
educação. Disse ser necessário tentar buscar esses valores, pois não fazendo este 
financiamento, por mais que pareça pouco o valor mensal inicial de R$ 11.000,00 (onze mil 
reais), pode-se contratar mais exames médicos, aumentar a quantidade de medicamentos 
a serem disponibilizado na farmácia do Posto de Saúde, beneficiando muito a população, 
fornecer uniformes escolares aos alunos que frequentam as escolas do Município, e assim 
por diante. Justificou não ser contra serem realizados os serviços para a municipalidade, 
muito pelo contrário, sempre foi a favor, no entanto, tem-se a possibilidade de tentar buscar 
estes recursos lá em Brasília, pois os mesmos existem para serem destinado aos 
Municípios. Disse que após esta tentativa em Brasília, se não der certo, então sim será 
necessário discutir-se outra maneira de o Município preservar e conservar as suas 
estradas. Parabenizou o colega Arnildo, que esteve de aniversário no último domingo, dia 
04 de agosto. PAULO VILNEI TRINDADE UNFER: Cumprimentou em especial a pessoa 
do Rodrigo Richardt, agradecendo a vindo do mesmo a Casa, para explanar o assunto de 
tão grande importância, que é o movimento e luta dos arrozeiros. Colocou-se a disposição 
assim como também a Casa, para apoiar e auxiliar no possível. Explicou que já esteve em 
ocasião passada, juntamente com o Rodrigo, na Cidade de Restinga Seca, participando do 
movimento “Te Mexe Arrozeiro”. Disse saber que muitas vezes não é possível fazer muita 
coisa, mas a parceria já faz uma grande diferença, onde a união faz a força. Comentou ter 
a plena convicção, de que Rodrigo, é um dos grandes líderes no Município, pois já esteve 
participando e liderando o movimento que aconteceu para melhoria da rodovia do 
Município, chamando pessoas para participarem, buscando envolver o maior número de 
gente possível na causa, o que gerou grandes resultados. Citou outro exemplo, que foi da 
manifestação dos caminhoneiros realizada em Novo Cabrais, onde esteve participando 
juntamente com Rodrigo, alguns agricultores, e demais pessoas da comunidade, ocasião 
em que se passaram diversas noites acampados nos caminhões, lutando por resultados 
positivos. Afirmou que iniciativas como estas, são de grande importância, onde pessoas 
precisam fazer a frente, e é o que Rodrigo vem fazendo, tomando atitudes necessárias 
juntamente com outros companheiros, assim como está fazendo na ocasião, vindo 
pessoalmente a Casa na busca de parcerias em apoio aos produtores de arroz. Colocou 
que cada vereador tem seus Deputados, Senadores, existem autoridades da região, que 
defendem a agricultura, e é por aí o caminho que se deve seguir. Citou o Senador Luiz 
Carlos Heinze, que foi o mais votado no Município, também é produtor e conhece bem as 
lutas diárias, assim como o Deputado Federal Marcelo Moraes e a Deputado Estadual 
Kelly Moraes, que são defensores da agricultura, bem como, cada um dos vereadores 



possui dentro de seu partido, algum Deputado ou Senador ao qual pode recorrer buscando 
este tão importante apoio. Colocou-se a disposição, como Presidente da Casa, colega, e 
como vereador, para apoiar no necessário, e, caso seja necessário realizar audiência na 
Assembleia Legislativa, junto aos representantes estaduais, ou em Brasília, com a Câmara 
Federal, poderá intermediar o agendamento das audiências, unindo forças, na batalha em 
apoio à produção do arroz e seus produtores. Manifestou-se referente ao Projeto de Lei Nº 
059/2019, referente à contratação de financiamento através da Caixa Econômica Federal, 
o qual foi retirado de pauta na ocasião. Afirmou ser favorável a ideia, de se buscar recurso 
federal, através de Emendas Parlamentos ou destinação de Ministérios. Explicou que 
atualmente, é possível conciliar uma ou duas Emendas, dependendo do produto ou da 
área, podendo-se somar o valor de duas emendas para conseguir adquirir o item proposto. 
Citou brevemente o exemplo de uma Emenda Parlamentar, destinado pelo Deputado 
Marcelo Moraes, no valor de R$ 300.000,00 (trezentos mil reais), conseguida através da 
luta do vereador, cujo valor será somado à outra Emenda Parlamentar no valor de R$ 
100.000,00 (cem mil reais), do Deputado José Otavio Germano, alcançando-se o total de 
R$ 400.000,00 (quatrocentos mil reais) para a área da saúde. Ressaltou que desta mesma 
forma, poderia acontecer para a aquisição dos maquinários constantes no Projeto de Lei 
Nº 059/2019, pois sabe-se da grande necessidade do Município comprar estes 
maquinários, mas é necessário ter bastante cautela na forma como será feito. Explicou que 
para a Casa aprovar o referido Projeto de Lei, existem muitos prós e contras, como por 
exemplo, o fato do Gestor atual, não pagar nenhuma parcela até o encerramento de seu 
Mandato, ou seja, será atribuído ao novo Gestor, já assumir o governo, pagando este 
empréstimo. Comentou que foi encaminhado à Casa, planilha com detalhamento do 
financiamento, com prazos e valores das parcelas, podendo cada vereador, se achar 
necessário, realizar uma análise detalhado da mesma, podendo esclarecer as dúvidas 
pessoalmente com o Executivo Municipal ou responsável, considerando que o Projeto de 
Lei não deverá ficar muito tempo fora de pauta. Portanto, em no máximo duas semanas, 
pretende-se recolocar o Projeto de Lei em pauta novamente para apreciação e decisão dos 
vereadores. Retornou a comentar referente à Emenda Parlamentar destinada pelo 
Deputado Federal Marcelo Moraes, para a Secretaria de Saúde do Município, no valor de 
R$ 300.000,00 (trezentos mil reais), a qual foi paga no dia trinta de julho do corrente ano, 
conforme correspondência recebida pelo mesmo. Explicou que após o recebimento desta 
informação, entrou em contato com o Secretário de Saúde, Enar de Franceschi, que 
conferiu e realmente constatou o recebimento do valor mencionado, o qual já está 
disponível para a Secretaria Municipal de Saúde, sendo agora elaborado projeto para 
aplicação do valor recebido. Comentou que o Prefeito Municipal já se antecipou, 
comentando sobre o recebimento da Emenda Parlamentar, durante o programa na Rádio 
Comunitária, no último sábado pela manhã, conforme informação que o próprio vereador 
havia lhe repassado. Paulo disse que na ocasião, o Prefeito comentou que não poderia ser 
gasto o valor com medicamentos. Afirmou ser lamentável o referido comentário do Prefeito, 
pois se o Município foi contemplado com o valor de R$ 300.000,00 (trezentos mil reais), 
mas não poderá ser utilizado para aquisição de medicamentos, pois já vem definido no que 
pode ser aplicado, no entanto, se o valor recebido pelo Município, de R$ 300.000,00 
(trezentos mil reais) é para investir na saúde, então será economizado este valor, do 
recurso livre do Município, o qual pode ser utilizado para compra de medicamentos, para 
pagamentos de exames médicos, para pagamento de cirurgias como necessário. 
Ressaltou que o valor e R$ 300.000,00 (trezentos mil reais) não poderá ser gasto nestas 
finalidades, mas fará com seja economizado este valor do recurso livre, para que este sim, 



seja então investidos nestas despesas, com medicamentos, exames, cirurgias, etc., pois 
pode ser investido no que o Prefeito achar necessário, realizando-se uma manobra de 
recurso dentro da própria Secretaria de Saúde. Afirmou sentir-se orgulhoso, em mais uma 
vez poder entregar ao Município, recurso que batalhou para conseguir, que o Município fez 
sua parte, a população fez o pedido, inclusive o Secretário de Saúde, quando assumiu a 
Secretaria procurou o vereador, para saber da possibilidade de destinação de recursos 
através de Emendas Parlamentares, para investir na saúde. Portanto, é mais um 
importantíssimo valor que conquista para o Município, assim como aconteceu com o 
recurso que foi investido na compra de equipamentos agrícolas para as associações de 
produtores, como a destinação de R$ 100.000,00 (cem mil reais) também para a saúde, no 
período em que a Secretária era a Senhora Marta Hettwer, da mesma forma está 
acontecendo agora, com mais estes R$ 300.000,00 (trezentos mil reais) para investir na 
saúde do Município. Ressaltou sua alegria, pois quem ganha muito com isto, é a 
população, não sendo uma batalha em vão, ficando grato por mais este recurso chegar 
aos cofres do Município. Comentou que foi recebido pela Casa, duas respostas de 
proposições que foram apresentadas na Sessão passada, portanto, em menos de uma 
semana, já foi providenciado à resposta pelo Executivo Municipal, sendo uma, referente à 
rede d’água do Rodeio do Herval, que ainda não estava em funcionamento, sendo 
informado pela Secretaria de Obras, que será providenciado nos próximos dia as liberação 
para abastecimento com água potável, através da referida rede, a população daquela 
localidade, e a outra resposta encaminhada, foi a planilha com os valores e prazos do 
financiamento que está sendo analisado na Casa. Parabenizou a todas as equipes 
participantes, e em especial aos times vencedores do Campeonato Municipal, cuja final 
aconteceu no último domingo à noite, no Ginásio Municipal, ocasião em que esteve 
participando das atividades de encerramento e premiação, tendo sido um excelente 
campeonato, estando de parabéns as equipe vencedoras. Nada mais a tratar, o Presidente 
Paulo, deu por encerrada a Sessão, convocando os vereadores para a próxima Sessão 
Ordinária, a realizar-se no próximo dia doze de agosto, às dezenove horas, e para uma 
Sessão Extraordinária a realizar-se em seguida para discussão dos Projetos de Lei 
Municipal Nº 062/2019 e 063/2019 que tramitam na pauta e necessitam de urgência em 
sua votação. A Sessão foi presidida pelo vereador Paulo Vilnei Trindade Unfer, 
secretariada pelo vereador Bruno Luciano Radtke e assessorada pelo vereador Emir Emilio 
Lange. 
 


